As questoes de 21 a 28 referem-se ao texto seguinte:

1 Vou direto ao ponto: estive em Paris. Esta dito e precisava ser dito, logo verdo por qué. Mas é dificil
escapar a impressao de pedantismo ou de exibicionismo, ao dizer isto. Culpa da nossa velha francofilia (j& um
tanto fora de moda). Ou do complexo de eternos colonizados diante dos paises de primeiro mundo. Alguns
significantes, como Nova lorque ou Paris, produzem fascinio instantadneo. Se eu disser “fui a Paris”, o

5 interlocutor respondera sempre: “que luxo!”. E se contar: “fui assaltada em Paris”, ou “fui atropelada em Paris”,
é bem provavel que escute: “mas que luxo, ser assaltada (atropelada) em Paris!”

O pior € que € verdade. E um verdadeiro luxo, Paris. No por causa do Louvre, da Place Véndome ou
dos Champs Elisées. Nem pelas mercadorias todas, lindas, chiques, caras, que nem penso em trazer para
casa. Meu luxo é andar nas ruas, a qualquer hora da noite ou do dia, sozinha ou acompanhada, a pé, de

10 6nibus ou de metrdé (nunca de taxi) e ndo sentir medo de nada. Melhor: de ninguém. Meu luxo é enfrentar sem
medo o0 corpo a corpo com a cidade, com a multidao.

O artigo de luxo que eu traria de Paris para a vida no Brasil, se eu pudesse — artigo que nao se
globalizou, ao contrario, a cada dia fica mais raro e caro — seria este. O luxo de viver sem medo. Sem medo de
qué? De doencgas? Da velhice? Da morte, da solidao? Nao, estes medos fazem parte da condigdo humana.

15 Pertencemos a esta espécie desnaturada, a Unica que sabe de antemao que o coroamento da vida consiste na
decadéncia fisica, na perda progressiva dos companheiros de geragao e, para coroar tudo, na morte. Do medo
deste previsivel grand finale ndo se escapa.

O luxo de viver sem medo a que me refiro € bem outro. O de circular na cidade sem temer o semelhante,
sem que o fantasma de um encontro violento esteja sempre presente. Nao escrevi “viver numa sociedade sem

20 Vvioléncia”, ja que a violéncia é parte integrante da vida social. Basta que a expectativa da violéncia nao
predomine sobre todas as outras. Que a preocupacdo com a “seguranca” (que no Brasil de hoje se traduz nas
mais variadas formas de isolamento) ndo seja o critério principal para definir a qualidade da vida urbana. Nao
vale dizer que fora do socialismo este problema nao tem solugdo. Ha mais conformismo do que parece em
apostar todas as fichas da politica na utopia. Enquanto a sociedade ideal ndo vem, estaremos condenados a

25 viver tdo mal como vivemos todos por aqui? Temos que nos conformar com a sociabilidade do medo? Mas eu
conhecgo, eu vivi numa cidade diferente desta em que vivo hoje. Esta cidade era Sao Paulo. Ja fiz longas
caminhadas a pé pelo centro, de madrugada. Namorando, conversando com amigos, pelo prazer
despreocupado da fldnerie”. A passagem do ano de 1981 para 82 esta viva na minha lembranga. Uma amiga
pernambucana quis conhecer a “esquina de Sampa”. Fomos, num grupo de quatro pessoas, até a Ipiranga com

30 a Sao Jodo. Dali nos empolgamos e seguimos pelo centro velho. Mendigos na rua ndao causavam medo. Do
Paysandu (o Ponto Chic estava aberto, claro!) seguimos pelo Arouche, Republica, Sao Luis, Municipal,
Patriarca, Sé; o dia primeiro nasceu no Largo Sao Bento.

Nao escrevo movida pelo saudosismo, mas pela esperanca. Isso faz tdo pouco tempo! Sei l4 como os
franceses conseguiram preservar seu raro luxo urbano. Talvez o valor do espago publico, entre eles, nao tenha

35 sido superado pelo dos privilégios privados. Talvez a lei se proponha, de fato, a valer para todos. Pode ser que
a justica funcione melhor. E que a sociedade ndo abra mao da aposta nos direitos. Pode ser que a violéncia
necessaria se exerca, prioritariamente, no campo da politica, e ndo da criminalidade. )

Se for assim, acabo de mudar de idéia. Viver sem medo nao €, ndo pode ser um luxo. E basico; é o grau
zero da vida em sociedade. Viver com medo é que é uma grande humilhac¢ado. (Maria Rita Kehl. Vocé tem medo de

40 qué? Em: http://www.mariaritakehl.psc.br, 2007, adaptado.)

*flanerie (substantivo feminino): passeio sem destino.

Questao 21. Considere as afirmacdes abaixo:

I.  Para a autora, o luxo de Paris ndo se restringe somente ao aspecto fisico da cidade.
II. A autora mostra algumas diferengas entre viver em Paris e em uma cidade brasileira como Sao Paulo.
III. A autora, tomada pela francofilia, quer mostrar, ao longo do texto, o luxo urbano raro de Paris.

De acordo com o texto, esta(ao) correta(s)

A () apenasal. B () apenaslell C () apenasIelll D ( ) apenas all. E ( ) apenas a IIl.
Questdo 22. Da leitura do texto, NAO se pode inferir que

os brasileiros entendem seguranga como forma de isolamento.

a cidade de Paris é desprovida de violéncia.

em Paris, podem-se usar meios de transporte coletivos a qualquer hora do dia e da noite, sem medo da violéncia.

a globalizac¢do proporcionou a importacdo de bens luxuosos da Franga, mas ndo a consciéncia de coletividade da nacdo
francesa.

E ( ) aacdo de andar livremente pelas ruas de Paris ndo € acompanhada pela expectativa da violéncia.
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Questao 23. Assinale a opcio em que o uso do sinal de pontuacio NAO se justifica pelo mesmo motivo nas duas ocorréncias.

A () Parénteses em: (ja um tanto fora de moda). (linhas 2 e 3)
(que no Brasil de hoje se traduz nas mais variadas formas de isolamento) (linhas 21 e 22)

B () Aspasem: “fui a Paris”, (linha 4)
“viver numa sociedade sem violéncia”, (linhas 19 e 20)

C () Interrogacdo em: Sem medo de qué? (linhas 13 e 14)
Temos que nos conformar com a sociabilidade do medo? (linha 25)

D ( ) Exclamagdo em: (o Ponto Chic estava aberto, claro!) (linha 31)
Isso faz tao pouco tempo! (linha 33)

E () Virgulaem: E um verdadeiro luxo, Paris. (linha 7)
Nao, estes medos fazem parte da condi¢do humana. (linha 14)

Questao 24. O destaque para o luxo urbano de Paris é dado principalmente porque a cidade

proporciona seguranga aos que andam pelas ruas.

pertence a um pais de primeiro mundo.

¢ globalizada, com baixo indice de mortalidade.

apresenta passado socialista, sem politica utpica e conformista.
limita a violéncia ao campo da politica.
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Questao 25. Da leitura do texto, pode-se inferir que

A () os medos inerentes a condigdo humana — provocados pela consciéncia da velhice, morte, soliddo e das perdas — sdo tdo
humilhantes quanto o medo da violéncia.

B ( ) aautora apresenta duas cidades de Sdo Paulo, diferentes ndo no aspecto geografico, mas no aspecto social, considerando o eixo
do tempo.

C () a autora mostra-se incoerente, quando diz, em momentos distintos do texto, que viver sem medo da violéncia é e ndo é um
luxo.

D ( ) quando a autora diz que ndo anda de taxi em Paris, ela sugere que nao usa esse meio de transporte por motivos econdmicos.

E ( ) a autora sugere que, mesmo fora da utopia, é possivel a existéncia de uma sociedade sem violéncia, onde inexista o medo
urbano.

Questao 26. Considere as afirmagdes abaixo:

L Em Séo Paulo, até pouco tempo, era possivel preservar o luxo urbano de ndo se preocupar com a violéncia nas ruas.
IL No Brasil, geralmente, as pessoas superestimam os produtos de paises desenvolvidos e subestimam produtos nacionais.
I11. Diferentemente da Franga, no Brasil, seguranca esta prioritariamente relacionada ao isolamento urbano.

Esta(do) correta(s)
A () apenasal. B () apenaslell C () apenasIelll D ( ) apenas a Il E () apenas II e III.

Questao 27. “Mas é dificil escapar a impressdo de pedantismo ou de exibicionismo, ao dizer isto.” (linhas 1 e 2)
Com o pronome isto, a autora refere-se

a sua estada em Paris.

a necessidade de ter estado em Paris.

ao pedantismo ou exibicionismo de dizer que esteve em Paris.
a francofilia que justifica dizer que esteve em Paris.

ao complexo brasileiro de eterno colonizado.
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Questao 28. Assinale a opgio que apresenta os significados corretos para os termos numerados:

L Pertencemos a esta espécie desnaturada, a tnica que sabe de antemdo'" que o coroamento'” da vida consiste na decadéncia
fisica, na perda progressiva dos companheiros de geracdo e, para coroar tudo, na morte. (linhas 15 e 16)

IL. Pode ser que a violéncia necessaria se exerga, prioritariamente!”’, no campo da politica, e ndo da criminalidade. (linhas 36 e 37)
A () [1] previamente [2] encerramento [3] precipuamente

B () [1] precipuamente [2] auge [3] principalmente

C () [1] antecipadamente [2] auge [3] permanentemente

D () [1] precipuamente [2] encerramento [3] principalmente

E ( ) [1] antecipadamente [2] esplendor [3] permanentemente



As questoes de 29 a 33 referem-se ao texto seguinte:

1 A vegetacdo do cerrado é influenciada pelas caracteristicas do solo e do clima, bem como pela
freqiéncia de incéndios. O excesso de aluminio provoca uma alta acidez no solo, o que diminui a
disponibilidade de nutrientes e o torna téxico para plantas ndo adaptadas. A hipétese do escleromorfismo
oligotrofico defende que a elevada toxicidade do solo e a baixa fertilidade das plantas levariam ao nanismo e a

5 tortuosidade da vegetacao.

Além disso, a variagdo do clima nas diferentes estacdes (sazonalidade) tem efeito sobre a quantidade de
nutrientes e o nivel téxico do solo. Com baixa umidade, a toxicidade se eleva e a disponibilidade de nutrientes
diminui, influenciando o crescimento das plantas.

Ja outra hip6tese propde que o formato tortuoso das arvores do cerrado se deve a ocorréncia de

10 incéndios. Ap6s a passagem do fogo, as folhas e gemas (aglomerados de células que ddo origem a novos
galhos) sofrem necrose e morrem. As gemas que ficam nas extremidades dos galhos sédo substituidas por
gemas internas, que nascem em outros locais, quebrando a linearidade do crescimento.

Quando a freqiiéncia de incéndios é muito elevada, a parte aérea (galhos e folhas) do vegetal pode néao
se desenvolver e ele se torna uma planta ana. Pode-se dizer, entdo, que a combinagao entre sazonalidade,

15 deficiéncia nutricional dos solos e ocorréncia de incéndios determina as caracteristicas da vegetagédo do
cerrado. (André Stella e Isabel Figueiredo. Ciéncia hoje, margo/2008, adaptado.)

Questao 29. Assinale a opgio cuja pergunta delimita o tema do texto:

Por que o solo do cerrado € pobre em nutrientes?

Por que hd incéndios no cerrado?

Por que as drvores do cerrado se desenvolvem pouco?
Por que as drvores do cerrado sdo pequenas e retorcidas?
Por que a vegetagdo do cerrado tem baixa fertilidade?
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Questao 30. As relagdes de causalidade sio estabelecidas no texto, entre outros recursos, pelos verbos. Assinale a opgdo em que o
sujeito e o complemento do verbo NAO correspondem, respectivamente, a ordem causa-conseqiiéncia:

A () O excesso de aluminio provoca uma alta acidez no solo [...]. (linha 2)

B () [...] aelevada toxicidade do solo e a baixa fertilidade das plantas levariam ao nanismo e a tortuosidade da vegetacao. (linhas 4
e))

C () Com baixa umidade, a toxicidade se eleva e a disponibilidade de nutrientes diminui, influenciando o crescimento das plantas.
(linhas 7 e 8)

D () [...] oformato tortuoso das arvores do cerrado se deve a ocorréncia de incéndios. (linhas 9 e 10)

E () [...] a combinagdo entre sazonalidade, deficiéncia nutricional dos solos e ocorréncia de incéndios determina as caracteristicas
da vegetacdo do cerrado. (linhas 14 a 16)

Questao 31. Os parénteses nos trechos abaixo sdo usados para inserir

I uma sintese, em “a variacdo do clima nas diferentes estacdes (sazonalidade)” (linha 6).
II.  uma explicacdo, em “as folhas e gemas (aglomerados de células que dao origem a novos galhos)” (linhas 10 e 11).
III. uma explicagdo, em “a parte aérea (galhos e folhas)” (linha 13).

Esta(ao) correta(s)

A () apenasal. B ( ) apenas all. C () apenaslell D () apenasIe Il E ( ) todas.

Questao 32. Abaixo sdo apresentadas trés das acepgdes da palavra “hipétese”, extraidas do Diciondrio Houaiss eletrénico 5.0, CD-
ROM:

Substantivo feminino
I.  suposi¢do, conjectura, pela qual a imaginacdo antecipa o conhecimento, com o fim de explicar ou prever a possivel realizacio
de um fato e deduzir-lhe as conseqiiéncias; pressuposi¢do, presun¢ao
II. proposicdo (ou conjunto de proposi¢des) antecipada provisoriamente como explicac@o de fatos, fendmenos naturais, e que deve
ser ulteriormente verificada pela dedu¢@o ou pela experiéncia; conjectura
III. aquilo que se toma como dados de um problema (ou como enunciagdes) a partir do qual se parte para demonstrar um teorema.

A palavra “hipétese”, usada duas vezes no texto (linhas 3 e 9), corresponde apenas a(s) acepg¢ao(des)

A() L B() Iell C() IL D() Oelll. E() I



Questao 33. Considere o trecho abaixo:

“Ap6s a passagem do fogo, as folhas e gemas (aglomerados de células que dao origem a novos galhos) sofrem necrose e morrem. As
gemas que ficam nas extremidades dos galhos sdo substituidas por gemas internas, que nascem em outros locais, quebrando a
linearidade do crescimento.” (3° pardgrafo)

Nesse trecho, as oragdes adjetivas permitem afirmar que

L nem todas as células produzem novos galhos.

IL algumas gemas se localizam nas extremidades dos galhos.
III.  todas as gemas internas nascem em outros pontos do galho.
Esta(do) correta(s)

A () apenasal. B () apenaslell C () apenas all. D ( ) apenas a IIl. E () todas.

Questao 34. Assinale a opgdo em que a auséncia da virgula NAO altera o sentido da frase.

Nao, espere.

Nao, quero ler.
Aceito, obrigado.
Amanha, pode ser.
Eu quero um, sim.
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Questﬁo 35. Leiao poema abaixo, “O anel de vidro”, de Manuel Bandeira.

Aquele pequenino anel que tu me deste,

Ai de mim — era vidro e logo se quebrou...
Assim também o eterno amor que prometeste,
Eterno! era bem pouco e cedo se acabou.

Fragil penhor que foi do amor que me tiveste,
Simbolo da afei¢cdo que o tempo aniquilou —
Aquele pequenino anel que tu me deste,

Ai de mim — era vidro e logo se quebrou...

Nao me turbou, porém, o despeito que investe
Gritando maldi¢des contra aquilo que amou.
De ti conservo na alma a saudade celeste...
Como também guardei o p6 que me ficou
Dagquele pequenino anel que tu me deste.

Nesse texto,

percebemos uma ironia tipica dos modernistas ao desqualificar o amor romantico.

existe uma revisdo critica da poesia de tematica amorosa vinda do Romantismo.

a temdtica amorosa (o fim do amor) € tratada com frieza e distanciamento.

ha lirismo sentimental, presente em boa medida pela retomada da quadrinha popular “O anel que tu me deste / Era vidro e se
quebrou [...]".

E ( ) encontra-se um poema tipicamente romantico por retomar a conhecida quadrinha popular “O anel que tu me deste / Era vidro e
se quebrou [...]".
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Questao 36. Leia o poema abaixo, “Inscricio na areia”, de Cecilia Meireles.

O meu amor ndo tem
importincia nenhuma.
Nao tem o peso nem

de uma rosa de espuma!

Desfolha-se por quem?
Para quem se perfuma?

O meu amor nao tem
importancia nenhuma.




Nesse texto,

A () halirismo sentimental, pois, ao contrario do que o texto diz, nota-se que o amor tem importancia para a autora.

B ( ) percebe-se que a ironia tdo comum na poesia modernista desmonta a crenga no amor romantico.

C () encontra-se a declaracdo da impossibilidade do amor romantico na poesia moderna.

D () o sentimentalismo do poema ¢é bastante marcante (veja-se a pontuagdo), o que faz dele um texto de filiagdo romantica.
E ( ) aexpressdo do amor é romantica, o que se nota pelas referéncias aos elementos da natureza.

Questao 37. Leia o poema abaixo, “Na contramio”, de Chacal.

ela ali tdo sem

eu aqui sem chao
nds assim ninguém
cada um na mao

Acerca desse poema, considere as seguintes afirmacdes:

L Ele possui uma das marcas mais tipicas da poesia contemporanea, que é a brevidade.

1L E notéria a informalidade da linguagem, que afasta o poema da tradicio culta e erudita.
III.  Ha um sentimentalismo contemporaneo que filtra os excessos da expressdo sentimental.
IV.  Existe a persisténcia do tema do desencontro amoroso (tradicional na literatura).
Esta(do) correta(s)

A () apenasal. B () apenasIell C () apenasI, IT e III. D () apenasIlleIV. E () todas.

Questao 38. Quando comparamos a ficcio romantica de José de Alencar com as obras realistas de Machado de Assis, é possivel
diferencid-las em muitos pontos, tais como:

1. A ficcdo romantica, em geral, termina com a unido do casal no casamento (como em Senhora, em que a unido do casal s6 se
realiza no fim do livro), ao passo que a narrativa realista costuma terminar com a dissolu¢cdo do casamento (como em Dom
Casmurro).

IL Na fic¢do romantica, € visivel que tudo gira em torno do sentimento amoroso (como em Sernhora), mas na fic¢do realista o que

se percebe € muito mais erotismo que amor (como em Memdrias postumas de Brds Cubas, em que ha o envolvimento adiltero
de Virgilia e Bras Cubas).

III.  Os protagonistas das obras romanticas sdo muito virtuosos (como Peri em O Guarani), ja os protagonistas das obras realistas
sdo comuns (como em Dom Casmurro).

IV.  As obras romanticas sdo sempre localizadas no passado histérico (como em O Guarani), enquanto as realistas sdo
invariavelmente localizadas no presente (como em Quincas Borba).

Esta(do) correta(s)

A () apenasl, ITelll B () apenas I, IIelV. C () apenasIelll D () apenasII, Il e IV. E () todas.

Questao 39. Os romances de Machado de Assis e os de Graciliano Ramos sdo exemplos bem acabados da forte presenca do
realismo na Literatura Brasileira. Entretanto, hd diferencas bem marcantes entre a ficcao realista do século XIX e a ficcdo de cunho
realista da geracdo de 30. Algumas delas sdo:

L As obras realistas do século XIX (em particular os romances de Machado de Assis) retratam a burguesia rica, enquanto os
romances de Graciliano Ramos retratam apenas os retirantes vitimas da seca.
1L No século XIX, o realismo tem preferéncia pela tematica do adultério feminino e do tridngulo amoroso, tema este que ndo é

central nas obras da geracdo de 30, que se preocupam mais com a desigualdade social.

I11. Os romances machadianos sdo urbanos; as obras de Graciliano Ramos retratam, em geral, os ambientes rurais do Nordeste.

IV.  No realismo do século XIX, as personagens, em geral, sio mesquinhas, vis e mediocres. Ja na fic¢do realista dos anos 30, as
personagens sdo, sobretudo, produtos de um meio social adverso e injusto.

Esta(do) correta(s)

A () apenas I, Il e IIL. B () apenasI, Il elV. C () apenaslIl, Il e IV. D () apenasIlleIV. E () todas.



Questao 40. O conto “A terceira margem do rio”, que faz parte do livro Primeiras estérias, de Guimardes Rosa, é um dos textos
mais célebres e complexos do autor. Acerca desse conto, é correto afirmar que

A () ele retrata de forma simbdlica o luto vivido pelo narrador, depois que seu pai passou a viver em uma canoa, o que equivale
explicitamente a morte.

B ( ) ele apresenta o drama vivido pelo narrador, que nfo consegue nunca encerrar a espécie de luto na qual mergulha apds a partida
do pai, que nem vai embora nem regressa.

C () se trata de uma obra cuja singularidade reside unicamente no fato de as personagens ndo terem nome e de ndo haver
localizagdo geografica precisa.

D () se trata de um texto que mostra de forma alegoérica as dificuldades de uma familia diante do drama da loucura, que levou o pai
a embarcar na canoa.

E ( ) ¢ impossivel encontrar um sentido para a atitude do homem que embarca na canoa, e isso ilustra a imprevisibilidade do destino
humano.
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destinada, argumentando em favor de um ponto de vista sobre o tema. A redacdo deve ser feita com caneta azul ou preta.
Na avaliacdo de sua redacdo, serdo considerados:
a) clareza e consisténcia dos argumentos em defesa de um ponto de vista sobre o assunto;
b) coesao e coeréncia do texto; e
¢) dominio do portugués padrio.

Atencao: A Banca Examinadora aceitard qualquer posicionamento ideolégico do candidato.

(Folha de S. Paulo, 18/08/2005.)



	INSTRUÇÕES PARA REDAÇÃO 

